

对话名校长 栏目记者 杨丽萍

创寄宿奇葩 育特色英才

——访中原区回民中学校长于江然

“中学生代表着一个国家民族的未来，他们的思想认识和境界一定程度上决定了我国几十年后的发展命运，他们的民族观和民族精神关系到中华民族的振兴。”中原区回民中学校长于江然如是说。

中原区回民中学创建于1991年，位于郑州市中原区西流湖办事处刘村。毗邻风景秀丽的郑州市植物园，这里没有城市的喧嚣，有的只是清新的空气和宁静的学习氛围，这里被誉为“天然氧吧”。近年来，回民中学以书香校园活动为契机，将民族文化教育与书香校园活动紧密结合，坚持“高质量，有特色，家长信任，社会满意”的办学目标，逐步把回民中学打造成为一座具有民族特色的花园式学校。

采访中记者了解到，2012年2月，学校投资千万元的宿舍楼和餐厅投入使用，结束了中原区没有寄宿制公办初中的历史。自此，这里成为家长全面托管孩子、实现寄宿生活的理想家园，赢得了社会各界的赞誉。在寄宿制办学模式中，学校始终把家长和学生的需求放在第一位。首先从用人上严格把关，实行封闭式管理，对住宿生实行24小时全天候、衣食住行全方位管理，并选派责任心强、经验丰富的老师担任住宿生的生活老师。其次，开展“文明餐桌”、“文明宿舍”评比、“告别陋习，与文明握手”等一系列活动，使住宿生在寄宿生活中得到生活能力和综合素质的全面提升。

一个富有民族特色的校园，不

仅能给学生带来良好的求知氛围，还能潜移默化地提升学生的民族情结。据于江然介绍，回民中学十分重视培养学生自治自理能力和良好行为习惯的养成教育。每位回中的学生入校以后都会领养一棵苗木，领养后从苗木的种植到苗木的除草、施肥、剪枝都由学生亲自完成。在学校的民族风情园内，种植的是回汉学生共同领养的友谊之树，由回汉学生共同栽培，共同管理，在种植管理友谊树的过程中也植下了回汉两族的团结和友谊。

为了使学生们时时处处都能感受到民族文化的魅力，融入民族文化之中，回民中学每学期都会举办内容丰富、形式多样的特色活动，比如学唱少数民族歌曲、学跳少数民族舞蹈的歌舞活动；开展“知我民族，爱我中华”的征文活动；开展“江山多娇”民族画比赛活动等。在参与这些活动的过程中，回民中学的学生表达出了浓浓的民族情怀，抒发出了纯真的民族情感。

“民族文化教育任重道远。”于江然谦和地说。据于江然介绍，回民中学的学生在创意课上，可以学习设计民族饰品、制作民族饰品；在美术课上，又会学习创作民族画，制作民族作品；在音乐课上，唱民族歌、跳民族舞、学民族乐器已经成了学生们的一大乐趣。“我们希望通过一系列学科的渗透，使学生们时时处处都能感受到我国民族文化的魅力，从而极大提高学生的学习热情。”于江然动情地说。

追求更好的教育

——访金水区南阳路第三小学校长石艳君

“更好的教育，首先是以人为本的教育，不仅要树立现代科学教育观，还要树立全面教育观，关注学生的身体素质和意志品质，使学生身心得到共同发展。”南阳路第三小学校长石艳君说。

2006年以来，石艳君带领南阳路第三小学，牢固树立“为每一位学生提供适合的教育，为每一位教师创设发展的空间”的办学理念，以大教育观和大课程观视角，通过推动学校文化重建，构建多元、开放、富有活力的课程体系，短短几年使这所曾经的“薄弱学校”声名鹊起。

走进学校的文化橱窗、走廊、办公室和教室，随处可见学生亲手编制的中国结和龙带花作品。采访中记者了解到，2006年9月，学校以弘扬民族文化为主线，开发校本课程——“中国结·龙带花编制”。为使课程常态实施，石艳君亲自担任课程实施小组组长，带头学习、参与研究和开发。据石艳君介绍，中国结、丝网花制作不仅培养了学生的动手实践、合作探究能力，提高了想象能力与文化素养，还丰富了学生的课外生活。目前，南阳路第三小学的学生们个个会编中国结、人人能做丝网花，校园里一种文明、健康、和谐的学校文化正悄然形成。

石艳君还从“中国结”中受到启发，凝练出“结、勤、信”三字校训，“结文化”的元素深入学校各项教育教学：音乐课上学生唱起《红红中国结》，美术课上了中国结欣赏和绘画，信息技术课成了学生上网查找中国结资料

的乐园，以“中国结结艺探究”为主题的综合实践活动广受学生欢迎。近年来，学校多名教师在国家、省市的优质课评比中获奖，学校的各项荣誉也逐渐挂满了校门的墙头。

此外，对比近年来全国各地学生体质下降，南阳路第三小学的学生各项体质测评的合格率和优秀率却逐年得到提升。石艳君认为，没有健康的身体、思想和行为，就无所谓幸福和快乐。学校按照“学技能—强体质—养兴趣”的思路，将体育课、大课间活动和体育社团也纳入学校课程整体规划，制度上保证了学生的在校运动时间。如今，阳光体育运动已成为一门彰显学校特色、弘扬学校精神的课程。

在今年5月举行的河南省切实保证中小生每天一小时校园体育活动经验交流现场会上，南阳路第三小学作为观摩活动主会场，全校师生良好的精神风貌受到教育部体卫司副司长刘培俊以及200多位到会专家、领导和中央、省市各大媒体的高度评价。10月，金水区与香港国民教育合作交流计划启动仪式在南阳路第三小学举行，中港校长专业发展促进会副主席邓兆鸿在考察了学校文化建设、观看了大课后，兴致勃勃地为学校题词“弘道养正”，高度评价了学校对学生心性行为的重视和培养。

整个采访过程中，记者深深被石校长的个人魅力所折服，追求更好的教育，不仅体现出石艳君对教育不断探索的热情，也激励着全体教师，为实现学生的全面发展共同奋斗。

校园速递

THE WE 走进小雨人 公益音乐会召开

本报讯(记者 杨丽萍 王勇)近日，由社会爱心人士发起的——THE WE(我们公益)公益团队，为郑州瑞曼教育研究中心举办的“走进小雨人公益音乐会”，在河南艺术中心举行。

本场音乐会作为一种媒体传输的方式，让更多的爱心人士深入了解了关于“自闭症儿童”内心深处的世界，也让更多的爱心人士走进小雨人，走进他们的内心世界——感受属于他们那一份质朴的童真，同时也感染更多的公民加入到“关爱自闭症”的行列中来，THE WE发起人张磊在最后的总结中说道：“希望更多的爱心人士能够加入到我们的团队中来，为社会上更多的小雨人奉献自己的一份爱心，使他们在我们的帮助下能够正常的生活。”

★为了进一步打造“书香校园”，惠济区东风路小学充分利用东教学楼的每一层空旷角落，精心设计走廊文化，打造了九处温馨雅致、明亮舒适的“书吧”，营造出“快乐自主”的读书环境。 马伟亭

★为了提高学生的道德素质，培养学生高尚的道德情操，郑东新区众意路小学日前召开了“认真争优，做美德少年”的主题中队会。学生们纷纷表示，在以后的生活中践行，争做美德好少年。 张锋

★为了落实少先队工作目标，深化少先队主题活动，推进中队集体文化建设，培养队干部的工作能力，使少先队活动规范化，近日，金水区纬五路第二小学五六中队举行了以《文明交通我能行》的中队主题队会观摩活动。 黄延颖

★为推进校园文化建设，倡导学生良好的文明习惯，共同创建文明和谐的校园环境，金水区金沙小学日前开展了以“我为校园添妙语”为主题的校园文明用语征集活动。通过“校园环境文明用语”征集活动，让全体学生积极主动参与进来，用自创的文明用语激发和鞭策自己，共同构建“文明校园”、“和谐校园”。 赵丹

★近日，二七区幸福路小学举行了二年级学生语文特色作业“小荷才露尖尖角”——灵感配画日记展评活动。此次活动是“尊重生命、以生为本、基于生活、生态发展”多彩课堂的下的日记绘画与真实生活记录的多彩结合。 魏军楼

★为了弘扬祖国传统文化，让老师和学生近距离地接触中国茶文化，近日，金水区纬五路第一小学举行了一场精彩的茶艺表演。通过表演者的娓娓讲述，增加了大家对茶具名称、作用以及其代表的礼仪文化的了解。 张阳

★为了丰富学生校园生活，营造积极健康的校园文化，发扬学校传统体育项目优势，促进少儿篮球的普及与发展，管城回族区逸夫小学篮球活动主题月拉开帷幕。 孙婧

★近日，惠济区大庙小学各中队成立了读书俱乐部，学校阅览室、各班上的图书角不断更新，读者俱乐部成员倍增。由辅导员老师向同学们推荐好书，引领学生重温经典，热情洋溢的集体诵读点燃了同学们投身于书海的激情。 康喜巧

★为帮助青年教师搭建学习交流的平台，进一步提高教学质量，近日，金水区西史赵小学全体语文教师进行了课例经验交流活动。 李伟磊

★近日，由教育部体育卫生与艺术教育司主办的“少年强则国强——2012年全国中小学校长体育工作研讨会暨全国阳光体育优秀案例评比颁奖活动”在北京召开，金水区南阳路第三小学在此次评选活动中荣获优秀奖。 张阳

★为了提高全校师生的人文素养，带动同学们形成爱读书、好读书的习惯，管城回族区东三马路小学举行了一场别开生面的“故事擂台赛”，同学们在互动中收获了友谊，在爱与爱的交织中擎起了希望，在讲解和倾听中激发了同学们再次走进故事、阅读故事、欣赏故事和享受故事的乐趣。 朱桂梅

★近日，郑州七中水滴志愿者社团一行20人在老师们的带领下来到荥阳广武镇第三小学，为留守儿童送去同学们捐赠的1182本文学读物、511件文体用品以及学校捐赠的10台电脑，让留守儿童感受到冬日里的温暖。 张阳

★12月23日下午，英伦外语学校在丰乐园大酒店齐聚一堂，举行了“欢乐圣诞2013迎新晚会”。活动充分体现了英伦外语的教学理念，展现了学员们对英语知识掌握的熟练程度，得到广大家长一致认可。 杨丽萍

优秀作文

云

云是千奇百怪、变化无常的。它像游泳的鱼儿，像奔驰的马，像织网的蜘蛛，像波涛，像海浪。云儿白、云儿净、云儿厚，在天空中飘荡。清晨，云儿在空中玩耍；白天，云儿在天空漫游；傍晚，云儿给天空画画；夜晚，云儿伏在月亮妈妈的臂弯里，静静地睡着。

我认为，夕阳下的云儿最美丽，当夕阳下山时，夕阳会把云染得五彩斑斓，十分美丽，云儿顷刻间就变成了一道金黄，一道血红，一道碧绿，一道湖蓝，就像春姑娘为天空画出了一幅美丽的画。当然，云也有它的“兄弟姐妹”，天空是云儿的哥哥，星星是云儿的妹妹，彩虹是云儿的姐姐，月亮是云儿的母亲，太阳是云儿的父亲，日月星辰如同八仙过海各显神通。

你喜欢云吗? 金水区经三路小学 王佳禾 辅导老师 康淘利

听，父亲的关门声

来自清静开双眼，看到了父亲的背影，看到了父亲的爱；我张大耳朵，听到了父亲的关门声，听到了父亲的爱。——题记

我的父亲是一个非常普通的人，乍一看，没有任何出彩之处，可他对于我，也像很多慈父一样，爱得很简单，简单到一个关门声。

上了初中以后，作业和课程多了起来，我却还停留在小学的美好生活中，所以每天晚上都做到很晚。

一天我心情很差，因为有一场考试只考了二十几名，连饭都没吃就在房间里生闷气。父亲推开门，把一杯水放在桌子上。

“为什么不吃饭呢?”

我由于心情不好，就懒得理他，自顾自地写着作业，听到他叹了口气，只说了一声“喝水”就出去了。过了一阵子，门又响了，打断了我的思绪，不知怎么我就很生气，话想都没想就说了出来：“别来烦我了行不行?我要安静!”

发泄完之后，我抬头看见他一脸愕然地看着我，不知所措，继而是失望的、愤怒的神情在他脸上交替，最终归于忧伤、平静。我突然觉得父亲老了很多，眼神就像是悬崖坠下似的失去了光泽。但此时的我想不了那么多，只是用愤怒的目光看着他，直到他手中的水果“咚”的一声掉落到地上，转身走出去。

听到了细微的声响，是他走出去的声音，一点一点，小心翼翼，生怕吵到了我。我能想象他一定双手扶着墙壁，弓着腰，像往常一样。

一切都像是电影中的慢动作，接着，我听到了他的第二步、第三步，走到门口，拉住门，小心地推开，门发出了“吱扭”的一声，像是蚊子在唱歌，又像是天空中的一声闷雷，震碎了我手中的笔，震碎了我所有的不满，心底的悲伤像水一样溢出来，溢满整个心房，又转化成泪水从眼眶中喷涌而出。

直到今天我仍然没有和父亲说过太多的话，但当和别人提起父亲时都会不由自主地微笑，因为我知道父亲很爱我，我知道只要我闭上双眼听觉变得灵敏时，就又能听到那天晚上父亲的关门声，“吱扭”，有爱的声音，我听到了。

郑州二中八年级老周一班 郭思源 辅导老师 刘方方

图片新闻

—12月25日，二七区陇海中路小学英语节拉开帷幕，同学们纷纷登台表演了《six little ducks》、《英语反口令》等特色节目和互动游戏。 张倩 摄



—近日，新乡市黄堤中心小学和新华小学一行24人来到管城回族区二里岗小学参观学习。 李鸿涛 摄



金水区艺术小学



金水区沙口路小学

近日，在2012年全国啦啦操联赛总决赛中，金水区艺术小学取得了小学组爵士规定动作和小学组爵士自选(2级)两项第一名的优异成绩。 金水区沙口路小学荣获街舞啦啦操自选动作2级和街舞啦啦操规定动作两项冠军。 张阳 摄



12月22日，惠济区实验幼儿园“元旦礼仪汇报演出”拉开了帷幕。 金利杰 摄



12月20日，经济技术开发区实验小学在郑州市交通职业技术学院举行“迎圣诞 齐欢唱”暨英语教学成果展示活动。 李宝琛 摄



近日，管城回族区创新街小学红领巾社团举行了元旦汇报演出。 李莉娟 摄